

忆我的父亲母亲

■ 季克良

我生于江苏南通,生父姓顾,但因家庭条件原因,从小被过继到季家。两家常有来往,我得到了他们的关爱,并能健康地生活着,走到今天。随着时间的流逝、年龄的增长,经历过的很多事情,有些已经变得模糊,有些却如在昨日。每每想起,内心更加坚毅和思念,怀念之情、思乡之情油然而生,难以回避,不能自己。因为不能陪在他们的身边,对生、养父母(包括我的岳父母),我充满感恩、内疚和痛楚。我很怀念他们。

深怀愧疚

今年是我亲生父亲顾杨爵诞辰一百二十周年,逝世三十周年纪念,是我养母顾杨英逝世四十六周年,生母袁庆芬逝世四十三周年,岳母逝世三十三周年,养父季邦宰逝世二十五周年纪念。

四十多年前,我大学毕业便来到贵州工作。当时,由于交通不便、路途遥远等原因,父母们在世我未能常回家看看,特别是生命垂危的弥留之际,最希望我回去尽孝照顾他们的时候,也未能守候在他们身旁,陪伴他们走完人生的最后一程。养父、养母是他们逝世后我才赶回去料理丧事的,生母是在她昏迷后我赶回去的,陪了几天。我也曾经极想申请回老家所在省市,希望能尽赡养的义务,但因各种原因,不能成行。父母亲的仁爱与宽容,上级领导的关心,对本职工作的不舍,让我在忐忑、内疚、痛苦中坚持到了今天,也渐渐学会了理解、坚毅与宽容。因为那时的交通不便,我也不希望他们看到我们一家人在外地的境况,我的父母亲们一个也没有来过茅台,直到去世,这也是我的遗憾。

亲生父亲逝世时,正值茅台酒下沙季节,当时我最尊敬的王绍彬老厂长正在病重期间,李兴发厂长身体也不太好,杨仁勉厂长已调遵义珍酒厂,我那时已是分管生产的副厂长。为了不影响工作,不影响下沙质量,尽量抓好这个茅台酒生产“重中之重”的环节,未向领导提出申请回去奔丧的要求。岳母逝世我们也没回去。

后来,我家所在的农村曾两次规划墓地,需要搬迁祖坟,因各种原因,没能请假回去,是请亲友帮忙搬迁的,我儿子代表全家参加了安葬仪式,季家花了不到五百元,顾家花了约二千元,在极其简单的墓碑上连养母的名字都写错了,岳母也因葬在海门江边,后被江水冲走,成了水葬。所以说,他们的墓地是很寒酸的,或已经找不到踪影,更谈不上什么豪华和奢侈。每当想起这些事,我内心非常痛苦!仅想以这篇回忆弥补一点点忠孝不能双全的遗憾!

重视教育

我的亲生父母和养父母,都是农民,有的是雇农,有的是贫下中农,主要靠种田养家糊口。农闲时,亲生父母经常以帮人做饭、烤火、缝衣、裁衣、绣花来补贴生活。养父偶尔做些小生意,到江南卖土布,有时可赚点钱补贴生活,有时还赔本,生活很困难,到了过年经常有人上门要账。不但如此,从我记事起,亲生

辛勤劳作

我的亲生父母和养父母都很勤劳。从我记事起,他们天天忙于料理家务,种田,农闲时还要帮工。尤其是亲生父母,解放后,家里姐姐和三哥得了肺结核,不能劳动,还要吃药、打针、治病,花很多钱,既要起早贪黑种

粮食庄稼,还要种经济作物,经济作物种植要求高,需要精耕细作,很辛苦。

譬如说种薄荷,留兰香,既要耕作,要施肥,又要经常除草,特别是收割时,为了多产薄荷油和留兰香油,一定要选择夏天最热、太阳最毒的时候收割,头顶烈日,面朝黄土背朝天,年复一年的辛勤耕耘着。又譬如种黄芽菜,要种、施肥、除草、捆扎成型,收割时是冬季。为了卖钱,经常是父亲大冬天穿着草鞋,推着木车,母亲帮着拉,一前一后,一抵一背,去卖菜。省吃俭用,为哥哥、姐姐治病。

哥哥、姐姐们也很懂事,尽力减轻父母的负担。哥哥有点文化就帮村里、社里做点事,挣点公分钱,姐姐没文化就帮做点家务,身体稍好点时,甚至也推车去卖菜。靠种田还养不活全家,父亲还要去帮工、帮工商业者烤酒、做饭;母亲还要帮人织布做衣、绣花,尽量挣钱养家度日。有时还不够,生母还要向亲戚朋友借钱为子女治病。母亲告诉我,有一次哥哥、姐姐病得很严重,药费很贵,简直到了山穷水尽的绝境,为了子女治病,只好只身去上海向亲戚借钱,一个小脚女人要走路到长江边的码头,然后再用手摇的小船摆渡到大船上,再乘船去上海,就在从小船走到大船上的时候,一个浪头打来,把母亲打翻到长江里了,幸好大船上有会游泳的人,把她救上了船,才逃过一劫。

那时,母亲要为子女凑钱治病,又要照顾我不被感染肺结核病,要哥哥、姐姐和我保持一定的距离,还严格的把日常用品分开,特别是碗筷之类,母亲总是把我的单独放,用后也要把碗筷单独煮一次,50年代的农村妇女已知道简单消毒!可见母亲的勤劳和智慧。虽然父母尽了力,但哥哥还是在三年困难时期因旧病复发离开了人世,我的姐姐后来在姐夫及子女的关心照顾下活到了八十岁,享受到了些改革开放的成果。我们工作以后,父母还帮我们带小孩,操劳了一生一世。父母亲付出的总是那么多,得到的却是极少。

坚韧宽容

从我记事起,他们的坚韧与宽容就深深地影响着我。我从来没有听说过亲生父母吵架,我家里成员较复杂,有同父异母的,有同母异父的,也从未见父母打过小孩,我从来没有被父母打过,骂过,最多就是吼几句,我也没有见过亲生父母和邻居们吵闹、打架。养父的脾气差一点,我被吼过、骂过,甚至打过。我从十四岁就离家读书,比较瘦小,父母怕我在外受欺负,经常和我讲,一人在外,一定要学会做事,更重要的是要学会做人,要尊敬老师,对同学要友善,同学有困难要帮忙,自己有困难一定要自己去克服,要努力学习,生活工作要刻苦,万一有人欺负你,一定要和对方讲道理,不能吵,不能骂,更不能动手,即使对方撒野也要尽量忍让。父母是这样教育我的,我也是这样做的。我一辈子只在小学二年级和一位高年级同学打过一次架,此外,从未和人吵过,更没打过,同学有困难时我也总帮忙,曾多次送同学看病,在高中时我当了三年班长,大学时当了五年班主任。参加工作后,离家更远了,家里更担心了,但他们从不流露出来,回到

家了总是问那里山多吗,有狼吗?当时粮食困难,总问吃得饱吗?叮嘱我,一定要努力工作,要刻苦,要尊重领导,要尊重同事,要吃得苦,和同事不要计较,在家里也要和睦,要忍让。父母们这样教育我,也是这样做给我看的。

工作后,他们从来不计较我寄钱的多和少,即使在病重病危时也没有要求我一定要回家照顾他们,要我寄多少钱回去用,从来不责怪我这样做不好,那样做不对,一切困难、煎熬、痛苦自己忍受。

亲生父亲走后,有人告诉我,他在毛主席逝世时落泪了,他说:“毛主席老人家,你不要走呀!让我去死呀!”我猜想,他讲这话是发自肺腑的,因为一是我亲父和毛主席是同庚,毛主席是伟大领袖,责任重大,应后走;二是我们家确实是靠毛主席领导建立了新中国,翻了身,当了家,作了主人!一个穷苦农民家庭,更不是书香门第,在1959年、1960年连出了两个大学生,这在旧社会根本不可能!恩人应后走。

亲生父亲走后,有位比我年长的侄儿告诉我,爷爷脾气很好,对人很宽容,很友善,群众关系特别好。侄儿说,我们虽姓陈,但一回到宅上,家家对我很客气,很热情,很友善,看得出是发自内心的,这和爷爷奶奶的为人是分不开的。侄儿还讲了一件事,有次爷爷在帮工时,由于是三家股东出资的公司,有次一个股东的亲戚从竹筒里偷偷地取钱(当时一个可能是我父亲没有文化,不会记账,所以卖东西的钱放进竹筒,竹筒放钱只进不出,还有一个可能是公司出纳不够,就用这个办法来管理),被爷爷看到了,这个股东亲戚不但不收手,而且还很凶恶的让爷爷不准外说,否则要……爷爷感到很委屈,当天晚上就跑到儿子家诉苦。宽容是美德,宽容是人品,这种品质影响了我一生。

没有尽到孝道是我人生的遗憾,难以补偿,只有用“自古忠孝难两全”来安慰自己。幸好我在党、政府、领导、老师、父母、亲人、同事的关怀、教育和帮助下,特别是在历届茅台酒厂老领导、老员工的支持下,风雨同舟,为茅台的事业尽了我的力量。在我退下的2011年,茅台集团上缴的税金94.49亿元,按当时的汇率相当于英格兰威士忌酒厂一百多家上缴的税金(据资料他们约10亿英镑),销售收入不含税(茅台酒股份公司)为184亿元,考虑当年预收账款及非酒类收入等因素,为白酒行业第一位。茅台股份总资产349亿元,股份公司市值2006.8亿元(2011年12月30日)。2012年5月,全球知名品牌调查公司评选机构华通明略在纽约公布的2012年Brand Z最有价值全球品牌百强企业名单中,贵州茅台首次以118.38亿美元的品牌价值入选,位列全球最具品牌价值企业排行榜第六十九位,都是在白酒行业处于第一位。仁怀市在茅台的带领下也在遵义排名第一,在贵州也数一数二,在西部十二省市中不断迈进。

我坚信,贵州茅台的明天会更好,仁怀会更好!

父母亲们,安息吧!

(作者为茅台集团公司名誉董事长、技术总顾问)



请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销

营销经典

德国巧克力品牌

“缺失”营销制造多级传播

这听起来似乎挺有趣。与品牌传统由20块组成一板的巧克力不同,Mika最近生产了1300万板只有19块的巧克力,每一板都有个明显的缺角。为生产这种特制巧克力,Mika还改变了整个生产线。

■ 郑爽 王治尹

如果有一天你吃到一块缺一角的巧克力,不要惊讶,更不要以为自己买到了次品,这是德国巧克力品牌Mika的故意为之。

这听起来似乎挺有趣。与品牌传统由20块组成一板的巧克力不同,Mika最近生产了1300万板只有19块的巧克力,每一板都有个明显的缺角。为生产这种特制巧克力,Mika还改变了整个生产线。

Mika究竟为哪般?原来这是公司展开的一项名为“敢于温柔”(DareToBeTender)的营销活动。当消费者购买到这“缺了一块的巧克力”后会在包装纸内找到一条验证码,进入品牌特别定制的网页,输入验证码并填写收件邮箱以及随附的温情留言,Mika会帮你将那缺了一角的巧克力寄送到你想与之分享的人。

当然,如果你谁也不想送,也可以选择寄给自己。事实上,Mika在这些特制巧克力的外包装上就以“缺了一块的巧克力”自称来吸引消费者的注意。回想一下,以往诸多品牌在开展类似Mika这样的营销活动时,是不是大都采用传统产品外加买赠的方式。

在营销手法严重同质化的今天,Mika的创新之处就在于它偏偏反其道而行之,宁愿让产品少一块。在品牌营销专家邹凌远看来,这种“缺失营销法”恰恰抓住了消费者的眼球,大大提升了购买成功率。

“消费者都有猎奇心理,正因为巧克力缺了一角的缺点成为消费者的一个好奇点,有效吸引他们对产品的深入了解,最终成功参与购买。Mika制造了一种打破常规的差异性,和竞争对手有效地错开,重新开辟了一条营销之路。”邹凌远在接受采访时认为。

Mika以缺失营造的氛围和其主题也颇为贴切。一板缺失的巧克力,制造了一个分享的理由和温柔的主题,唤起大家对缺失的温暖的渴望,在情感上与消费者产生共鸣,这大大地强化了互动的感染力。

参与活动的你虽然少吃了一块巧克力,但想象一下吧,你心中那个特别的Ta收到带有巧克力的精美信件时会有怎样的欣喜?会不会开心地随手拍张照片放上社交网站?

于是Mika又达到了它的另一个目的:品牌的深度二次传播,提升消费者对品牌形象的接触和认知。邹凌远认为,这才是Mika此次营销最为高明之处。

“这样的传播是双向的,一是买到到此巧克力的体验人群,二是这些体验人群想与之分享那缺失的一块巧克力的人,如此目标消费者传播达到了,潜在消费人群的传播也达到了,由此还可能影响更多人,为未来宣传奠定基础。”邹凌远分析道。

但为支撑该营销主题活动,Mika要执行从收集资料、整理资料到寄送产品以及获得反馈的所有流程,这无不考验公司的执行力,一旦出现执行偏差,效果也大打折扣。

通过缺失制造体验机会,对消费者“欲擒故纵”的确是个富有创新的营销手段,将对国内公司怎样的启发?

“在国内不成熟的市撤境中,尽管执行起来可能比较难。但Mika的出奇制胜能给国内品牌的营销提供不少借鉴”,邹凌远指出,“无论是做广告,还是做活动,品牌传播的核心都应该是消费者的深度互动。认知互动、情感互动、体验互动、心智互动,这是一个升华的过程,也是消费者对品牌忠实购买认知的过程。”

“品牌应该考虑到通过参与者带动更深层的多级传播,如此才能更有效地扩大品牌声势,而这正好是国内品牌最容易忽视的。”邹凌远说道。



营销实战

向年轻人讲“新故事” 老品牌填“代沟”

■ 刘琼

今年黄金价格巨幅波动,9月在上海光大会展中心的全国秋季订货大会上,老凤祥还是卖出了近13吨黄金等产品,订货额达到30多亿元,创下了历史新高。“今年销售额有望继续两位数增长。”老凤祥股份有限公司总经理石力华近日表示。

在10多年前,这个1848年创自上海的老品牌却还在困顿中徘徊。在老凤祥最低谷的2001年,全国的总销售额仅为7.1亿元,净利润仅有574万元。

这一年临危受命的总经理石力华一直在观察另一个珠宝首饰品牌卡地亚。卡地亚创建于1847年,比老凤祥早诞生一年,然而两个品牌却有显著差距,卡地亚自成立以来始终有效地体现身价,而老凤祥在90年代末经营、发展等方面都存在问题。

此后,石力华对老凤祥进行了大刀阔斧的改革。到2012年,老凤祥的销售额达到了249.97亿元,遍及全国的连锁银楼达700多家、2300多个销售网点,市场覆盖率达90%以上,市场占有率达到11%。

老凤祥是“老字号”中涅槃重生的品牌之一。实际上,现在很多消费者仰慕的国际品牌,如爱马仕、LV等都是老品牌,很多都有上百年历史,但是不少曾在中国响当当的老字号,或已陨落仅剩下斑驳褪色的招牌,或艰难经营,老字号该如何传承与创新?

老字号存在的最初,就是因为它的时尚、创新,才会被大家津津乐道,才会被大家



记住。可当现在80后、90后开始占据消费市场主流,老字号必须面对新市场、面对未来,问题是怎样消除“代沟”、该用什么语言与年轻人对话?

董锡健认为,老字号企业如果不推出新理念、新故事,年轻人永远不会拥抱你。有一百多年历史的杜邦公司,在每个时代都推出

不同的理念,上世纪50年代提出“杜邦时刻刻想的是你”,到了绿色时代的上世纪70、80年代,他提出“杜邦的颜色永远是绿色的”,到了1990年代,为了体现生活与科技的理念,提出了“科技杜邦,与您一起”。

“老品牌也需要跟随时的理念不断改变。”上海回力鞋业有限公司董事长桂成钢

表示,回力也与很多老品牌一样,有一段艰难的时光,有10年左右销售额都在1亿元到1.5亿元间徘徊。现在年轻消费者眼中变成“潮鞋”的回力,去年销售额达到5亿,今年尽管行业不景气,预计也将达到7亿元。

以前回力做的是专业运动品牌,现在随着全民健身的兴起,回力给自己的定位是做运动休闲品牌。而在经营模式上,回力也从生产企业变为了品牌运营商,如今采用轻资产模式的回力在全国有1000多家专卖店,并预计3~5年左右拓展到2000家。

让回力回归年轻人视野的是2008年网上流传的好莱坞明星偶然被发现穿着回力的趣闻,而回力也恰到好处地推波助澜了一把。此后,回力抓住2008年奥运会、2010年世博会的机会,并将“开放式”设计的大门敞开给在沪高校的学生们,把时尚运动的理念植入到了年轻人脑中。

实际上,品牌之所以能有引领作用,让消费者情有独钟,除了产品本身具有“制造精工、质量精湛、款式精致、服务精到”等硬件外,董锡健认为,更重要的是口碑、传说、故事等软件。

“很多老品牌还在讲昨天的故事,而今天受欢迎的很多故事都是创业时代的故事。”董锡健表示,昨天的故事太陈旧,于今天的时代不相符合,年轻人会觉得品牌老土、落后。所以,现在老品牌不应该只是晒“老黄历”,而是该思考怎样讲述今天的品牌故事,能更好地与年轻人沟通。

“品牌应该考虑到通过参与者带动更深层的多级传播,如此才能更有效地扩大品牌声势,而这正好是国内品牌最容易忽视的。”邹凌远说道。

